

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegraful este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenunțarea se face în Săbiiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumerației pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru

Nr. 46. ANULU XX.

Săbiiu, în 8/20 Iunie 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe un anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Incunoscintiere.

În legătura cu deciziunea consistorială d-ta 10 Ianuarie a. c. nr. cons. 37. publicată în „Telegraful Român” din 3/15 Februarie a. c. nr. 10 se aduce la cunoscintă publică: că supunându-se PP. Ioanu Bând'a parochu în Rosi'a sasésca (lângă Săbiiu) și Ioanu Popoviciu, parochu în Sasausiu censurei prescrise în susu numit'a deciziune cons. s'au aflatu apti de a fungă că aparatori în cauze matrimoniale și disciplinari înainte forurilor bisericesci și scolari, spre care sfersitu li s'a împartășitu și binecuvântarea arhierésca în întielesulu §-fului 442. din Dreptulu canonic.

Săbiiu, 6 Iunie 1872.

Dela Secretariatulu Consistoriale arhidieceșanu.

Invitarea

îndreptată către Escelentia Sea Présântitulu Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Baronu de Siagun'a din partea poporulu român, fostii granitieri din districtulu Nasedului, că sa ia parte la actulu de transpunere a tuturor realităților și drepturilor în proprietatea și posesiunea fostilor granitieri, în 28 Iunie a. c.

Escelentissime Domnule Archiepiscope și Metropolitule! Alu nostru Prea Bunu Parinte!

Cu ocaziunea disolvării regimentulu alu 2-lea român Transilvanu de granitia, tot'a posesiunea celor 44 comunități, din cari a constatu regimentulu, și cari astadi compun districtulu Nasedului devenise sub întrebare, și după o pertractare aprôpe de 20 ani se decise pe calea politica, că sa se iee din mân'a numitelor comunități unu teritoriu preste 10 miluri cuate, și spre ducerea în deplinire a acestor deciziuni se și esmise o comisiune cu asistenta de militia numerosă.

Comunitățile foste granitiere spre încungiuarea acestui periclu, care le-aru fi silitu a emigră din Transilvania, au alergatu la înalt'a legislațiune și la înaltulu regimu actualu a patriei, cautându scutulu acelu și rezultatulu este: că între susu numitele comunități foste granitiere și între înaltulu regimu actualu s'a încheiatu unu pactu, care în 16 Aprile a. c. s'a aprobatu și sancționatu și prin Majestatea Sea Regele și prea bunulu nostru Domnu, conformu cârui'a totu tereculu de sub întrebare precum și tôte drepturile regali, și tôte edificiele de pre întregu tereculu fostulu regimentu român Nasaudeanu se recunosc și se predau irevocaveru în perpetu'a proprietate și posesiune a numitelor comunități și a fondulu scolasticu centralu și de stipendie a acestor'a.

Prin urmare pre întregu teritoriulu fostulu regimentu în estensiune de 54 miluri cuate astadi suntu fostii granitieri și fondurile instituționale a acestor proprietari eschisivi, și asiă de ore-ce mai tôte veniturile comunali castigate prin acestu pactu suntu consacrate spre scopuri scolastice și de stipendie, nu numai Nasaudenii, ci întreg'a natiune româna au castigatu unu factoru puternicu pre tereculu culturu și a sciintiei.

Spre ducerea în deplinire a numitulu pactu s'a esmisu o comisiune ministeriale sub conducerea Ilustratiei Sele dlui consilieru ministeriale Gustavu Grosz, carea după scirile telegrafice va sosi în Nasaudu în 17 a lunei curente, și în 18 Iunie, adeca în diu'a instalării districtulu Nasaudu se va face actulu solemn de transpunere cu tôte festivitatea ce-i compete, din care momentu animile fostilor granitieri vedindu săbi'a lui Damocle, ce aternă

deasupra capetelor lor, delaturata pentru totu-deun'a, — voru espiră mai liberu.

Granitierii suntu pregatiti de a primii Ilustr'a comisiune cu tôte solemnitatea și de a celebră actulu de transpunere cu tôte pietatea și pomp'a putincioșă, și că acestu actu sa fia bine primitu și din partea atotu potintelui Ddieu au ferbintea dorintia, că acelu sa se faca în presentia capilor lor bisericesci, cari sa le imparta totu odata și binecuvântarea cerésca în momentulu eliberării lor din jugulu, ce atâtu de greu i apasă pâna acum.

Pentru aceea prea umilitu subscrișii insarcinatii din partea întregulu poporu fostu granitieri cu fiasca supunere însă cu deplina încredere se apropia de Escelentia Vóștra cu acea prea umilita rugare: sa ve îndurati parintiesce a participă în prea înalt'a-Ve persóna la acestu actu de mare însemnatate româna, séu de cum-va vre-unele împedecamente grave V'aru retiené dela participare în persóna, se ve îndurati a împarti poporulu granitieru parintesc'a-Ve binecuvântare.

Pre lângă care dimpreuna cu întregu poporu fostu granitieru Nasaudeanu suntemu

Ai Escelentiei Vóștre

cei mai umiliti fii.

Nasaudu, 10 Iunie 1872.

Ioanu Florianu,
presie. trib. reg.

Ioanu Pavelu,
notariu.

Respunsulu

Escelentiei Sele Présântitulu Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Bar. de Siagun'a.

Cătra iubitulu poporu român fostu granitieru din districtulu Nasedului.

În urm'a pretiutei d-vóștre harthie din 10 Iunie a. c. prin carea me invitati a participă și eu la actulu solemn de transpunere a tuturor posesiunilor și drepturilor de pre întregu teritoriulu districtulu Nasaudu în irevocaver'a și eschisiv'a proprietate și posesiune a comunităților foste granitieresci și a fondulu scolasticu centralu, vinu a ve resorie: că întielegându și eu despre lucrulu acest'a m'amu bucuratu din anima, și bucuri'a mea a fostu cu atât'a mai mare, cu câtu acestu actu, pentru care ve va binecuvântă posteritatea din generațiune în generațiune s'au castigatu prin stăruință și întielepțiunea barbatilor nostri, cari a-Ti avutu acea rara norocire, ai capetă în mijloculu d-vóștre, barbati adevărati români, învetiati și întielepți, — și fiindca starea sanătății mele nu-mi ierța a întreprinde nici cea mai mica caletoria și prin urmare nici a participă la acelu actu solemn de transpunere, după cum aru dorii anim'a mea, — asiă ve împartășescu din totu sufletulu meu binecuvântarea arhierésca, rogându pre Ddieulu Pateriloru, că sa faca sa se reverse darulu cerescu asupra d-vóștre și fiiloru d-vóștre, și asupra barbatiloru, cari au asudatu cu succesu bunu în tréb'a acést'a de cea mai mare însemnatate.

Săbiiu 6/18 Iunie.

Dela Clusiu ni se scrie, că Escelentia Sea Metropolitulu greco-catolicu Ioanu Vancea a fostu acolo spre întemplinerea Esc. S. ministrulu presiedinte Lonyay; din aceluși fante aflămu, că Escelentia Sea a schimbatu cu ministrulu vre o câte-va cuvinte atingătorle de situațiunea politica a românilor și la espress'a dorintia a ministrulu presiedinte, de a intră în vre-o pertractare cu românii, și s'au recomandat: dd. Georgiu Baritiu, Eli'a Macelariu și Dr. I. Ratiu, lângă care se mai pôte luă și cons. de trib. supr. în pens. Iacobu Bolog'a. Pentru pregătirea negociărilor se va recere o con-

sultare, între dâșii barbati, din care cauza, se dice în corespundintia noastră privata, pâna nu va trecce aceste nici nu credemu că se va tiené congresulu român.

Déca suntu adeverate cele de mai susu, despre ce nu avemu temeiu sa ne indoim, amu dorii numai, că la tempulu seu comitetulu, carele a provocatu pre Metropolitu sa faca possibile tienerea unui congresu și cu unu cuventu, sa se interesedie activu de caus'a nationale, sa ne descopere totu cursulu lucrulu, că publiculu sa scie tóta desvoltarea pâna în momentulu presentu.

Dealtmintrea desemnatiloru barbati le dorim, că sa se afle la înaltimea chiamării lor, de cum-va suntu chiamati a negociă cu guvernulu, — cugetându, că fiasculu ce l'aru face, aru fi de cea mai mare intensitate; elu aru închide calea pre dieci de ani natiunei și pôte pre seculi, și aru provocă detrimentele cele mai mari asupra românilor și asupra patriei preste totu.

Program'a nationale sasésca față cu românii din fundulu regiu.

Întreg'a pressa patriotica de tôte colorile, afara de jurnalele care stau eschisivu în soldulu pangermanismulu, a recunoscutu și combatutu tendintiele cele pentru statu și maiortatea populațiunei din fundulu regiu, daunóse, depuse în program'a nationala sasésca; numai noi românii, stelpulu populațiunei din fundulu regiu, despre a cărei interese tratéza chiaru programulu acelu nefastu, — numai noi, a căror'a mlatitia de viétia se taie, se nebusiesce și se smulge din radecina prin tendintiele și determinatiunile programei acesteia — perseverămu în nepasare și nu insinuămu nici celu putienu unu „veto” în contr'a sentintiei de mórte, ce ni se comunica!

De unde nepasarea acést'a fără esemplu? De unde letargi'a acést'a de mórte? Cându interesele noastre de viétia suntu amenintiate în fundamentulu lor, — cându ni se pregatescu catene mai aspre și înfiorătoare că cele sustienute de punctele regulative!

Astadi e amenintiată o parte mare a populațiunei române din fundulu regiu — locitorii din scaunele Seliscei și Talmaciului și din tienutul Branului — a fi vindicată de sclava pre pamentulu seu strabanu și privata de tôte drepturile și îndreptătirile municipale. — Ceea-lalta parte, care numai din grati'a provedintiei ceresci a scapatu neînșirată în urbariele circumspetiloru conlocuitori sasi, se restringe astadi prin statutulu precalculatu agrariu, a-si parasi vétr'a și mosi'a, luându-i-se possibilitatea de a-si mai sustiené aci viétia! — Averea comuna, esita din sudórea bietulu român, a cărei destinațiune legale e, a servi spre sustienerea școliloru și a bisericiloru întregi populațiunii din fundulu regiu, se privește astadi de avere nationale sasésca, — se administrédia eschisivu numai de sasi și în favorulu lor; ba se întrebuintieza spre ruinarea acelor'a, în favorulu căror'a după dreptu, aru fi sa se întrebuintiedie!

Justiti'a, administratiunea, financialele și cu unu cuventu tôte afacerile potestătei de statu se afla în mâni sasesci; iera noi românii, maiortatea absoluta a populațiunei, avemu rolulu de a face pre suditi „stapaniloru” sasi, de a le înaltă prin servitutea noastră constituțională, marirea lor!

Ce sórte de invidiatu! ce sórte dejositóre sub demnitatea de omu, nu numai sub demnitatea onórei nationale! Și totusi sasi nici de acést'a nu ne tienu demoi, — nici giurstările aceste nu le tienu inca de ajunsu corespunditóre pentru noi; ci se pregatescu după cum ne arata program'a loru nationale, a ne surupă și mai multu a ne face chiaru pari'a și eloti — „constituționali”!

Ori-cine va ceti program'a nationala sasésca, se va convinge ca: acést'a nu privesce in specie nationalitatea sasésca in fundulu regiu locitóre, — cí tienotulu fundului regiu intregu, dimpreuna cu tota populatiunea in elu aflatóre, — dupa cum se vede acést'a apriatu, din provocárele la municipie si comunele din fundulu regiu si universitatea sasésca, cá legislativa pentru fundulu regiu intregu. — Va sa dica program'a nationala sasésca, privesce tota populatiunea din fundulu regiu si dispune cu séu fára voi'a ei, despre populatiunea fundului regiu intregu: — Ací dara avemu alu doilea casu de puse-tiune de dreptu in statu, pre lángea celu din diet'a an. 1868 din Pest'a; dupa cum recunósce adeca art. de lege XLIV din an. 1868 numai o natiune politica in totu teritoriulu Ungariei, — a si á recunósce si program'a nationala sasésca, in totu fundulu regiu numai o natiune, numai natiunea sasésca!

De aci se vede: ca sasii pre noi románii din fundulu regiu, ne-au stersu cu totulu de pre fati'a pámentului; — ca program'a nationala sasésca merge mai departe, cá art. de lege 44 din 1868, ignorandu-ne de totu, pre cându art. acést'a ne recunósce celu putienu cá nationalitate si cá ginte de sine statatóre; — si ca fratii sasi dispunu despre noi, cá despre nisce obiecte ale loru fára consciintia si necuventatóre, — croindu-ne cu prudenti'a loru istorica, sórtea — fára cá sa fi mai aflatu de lipsa a ne mai intrebá si pre noi, cu atátu mai putienu a ne provocá sa luámu si noi parte la desbaterile despre ursit'a nóstra!

Sasii se punu pre terenu nationalu sasescu, — formulédia pretensiuni nationali sasesci si ceru sa le apere iéra cu 22 deputati nationali sasesci, pre carii are in sa ai dá fundulu regiu intregu, — constatatóriu dupa opiniunea sasésca iéra numai din municipie si comune sasesci.

Cine nu este orbitu de totu de patima si de fal'a pangermanistica si cine calculédia si voiesce a calculá cu factori reali, — acél'a va scí si debui sa scia, ca: fundulu regiu e locuitu numai in parte, bá chiaru in minoritate de sasi. Populatiunea fundului regiu consta din 250 mii de románi si abiá 130—150 mii de sasi; pre lángea acést'a articolulu de lege 44 din 1868 nu cunósce nici o preferintia a unei nationalitati asupr'a altei'a si cu atátu mai pucinu alare preferintia nationalitatiei sasesci asupr'a celei románe in fundulu regiu. Cum vine deci natiunea sasésca a se gerá de natiune siguru indreptatita in fundulu regiu? Cu ce dreptu subsumédia nationalitate sasésca, carea e numai unu factoru si inca debilu alu intregi populatiuni din fundulu regiu — voiea populatiunii intregi, vointiei sele separatistice? Cum potu declará sasii vointi'a loru

speciale si separatistica, de vointi'a populatiunii din fundulu regiu? Si cum potu numi ei postulatele loru separatistice, care tientescu chiaru la sugrumarea celorlalte nationalitati din fundulu regiu — postulatu nationalu sasesci ale fundului regiu, — i. e. ale populatiunii intregi din fundulu regiu?

Acést'a e usurpatióne, nedreptatire, violentia!
(Va urmá.)

Program'a nationalu sasésca.

(urmare si fine.)

10. Dupa cum in generalu se tiene de datorintia deputatiloru dietali sasesci a aduce la cunoscintia dietei informatiuni despre relatiunile si lipsele proprie ale fundului regiu, a lai si confirmá din ce in ce mai multu convingerea ca dorintiele si pretensiunile deosebite ale sasiloru nicairea nu suntu indreptate spre privilegie anticuate, cu atátu mai putienu spre desmatierea unitatiei statului, ci ca din contra suntu pre deplinu univere cu acést'a (unitatea) si ca au de scopu numai o considerare a ataroru relatiuni si lipse existente, a cároru neconsiderare aru trebui sa devina spre daun'a statului in sesi — asiá va fi in specialu problem'a cea mai ponderósa a reprezentantiloru nostri sasi la diet'a proxima, a conlucrá din resputeri la executarea legale a reformei municipale si comunale sasesci in intielesulu acestui programu.

II. Reform'a municipale si comunale.

Dupa cum forméza art. de lege 42 din anulu 1870, despre regularea municipieloru si art. de lege 18 din anulu 1871 despre regularea comuneloru, unu intregu univeru si nedespartiveru, asiá si reform'a afaceriloru municipali sasesci se póte esecutá numai in cea mai intima legatura cu reform'a afaceriloru comunali sasesci.

Aceste reforme sa se efectueasca prin legea creánda dupa §: 10 alu articolului de lege 43 din an. 1868. De cuprinsulu acestei lege se voru privi urmatórele principie de datatóre de mesura:

1. Cele 11 cercuri (jurisdictiuni) municipale sasesci si comunele tienatóre legalmente de acelea cercuri, forméza in integritatea loru o unitate (universitate) municipale. O schimbare a intinderei teritoriale a singurateceloru cercuri séu a integritatiei cátu si impreunarea dooru séu mai multoru cercuri invecinate a fundului regiu spre executarea comuna de drepturi municipale, e admissivera numai pre lángea conlucrarea cercuriloru respective si universitatiei natiunii sasesci.

2. Macaru de „drepturile basate pre legi si contracte“, despre cari art. de lege 43 din 1868

incuviintare din partea municipiului. Déca nu vrea municipiulu sa incuviintieze comunei aceste cereri, are comun'a dreptu sa arate la ministeriu.

c) Déca se semtiescu membrii comunei asupriti prin vre-o otarire data din partea mai mariloru comunei, au dreptulu sa se jaluiésca (sa apeleze) la municipiu, iéra nefacenduli-se acolo indestulire, atunci potu sa apeleze la ministeriu.

Fia-care membru alu comunei are dreptu sa céra dela mai marii comunei, a schimbá statutele comunali, de cum-va suntu asupritóre. Ne facendui-se in acést'a privintia indestulire, póte apelá la municipiu, apoi si la ministeriu.

d) Orenduelele date din partea municipiului cu privintia la afacerile statului si ale municipiului nu are comun'a dreptu sa le iá la desbateru si sa faca otariri (decisiuni) asupr'a loru.

Atari orenduele este comun'a indetorata sa le pazésca neconditionatu.

§. 7. Representantii comunei.

a) Fia-care comuna 'si are mai marii sei, cari altmintrea se numescu reprezentantii comunei. Mai marii comunei socotiti la olalta se numescu cu unu cuventu corpulu reprezentativu alu comunei.

Comun'a 'si seversiesce afacerile sele prin reprezentantii sei.

Reprezentantii comunei se alegu pre diumetate dintre membrii comunei, cari suntu vrestnici (maioreni) si au dreptu de alegere, iéra diumetate se denumescu dintre cetatienii statului, cari suntu vrestnici si platescu mai multa contributiune statului, déca locuescu ei in comuna, séu numai déca au acolo vre-o casa a loru ori niscare-va locuri ale loru proprii.

in §, 10 amintesce, garantéza pámentului sasescu cu multu mai multu, totusi noi pretindema dela statu in tóte esentialele numai acea sama de drepturi municipali si comunali, cari in generalu ingaduesce legea municipieloru si comuneloru.

3. Representatiune si administratiune suntu de a se desface strictu un'a de alt'a. Ambe se ramuréza dupa cele trei graduri, comune locale (comunitate) cercuri si integritate (universitate) de asiá incátu organulu administrativu si executivu responsabilu e in tóte afacerile administratiunii proprie comunale si municipale oficiolatulu localu pentru reprezentantia locale, oficiolatulu cercualu pentru reprezentantia cercuale si oficiolatulu universitatiei pentru universitatea natiunii sasesci.

4. Corpurile reprezentative au a isvori de comunu si eschisivmente din alegeri. Pre lángea estinderea possible a dreptului activu de alegere are a se dá ponderositate cuviinciósa posesiunii, cultorei spirituale si virtutiei morale si pre de alta parte are a se pluti contr'a releloru cari isvorescu in fia-care corpulu reprezentativu din unu prea mare numeru a membriloru.

5. Tóte oficiolat-le suntu de a se ocupá din partea corpuriloru reprezentative prin alegere libera si nerestriusa de vre-o candidatura a regimului. Deciderea despre aceea cá sa se aléga amplotatii pre viétia séu numai pre ani anumiti si pre cáti, cátu si deciderea cestiuiei despre documentarea formale a aptitudinei loru pentru oficiulu respectivu, se lasa in chipsuicía legislativei statutarie.

6. Comune, cercuri si universitate decidu despre afacerile loru proprie si le administrédia autonomu conformu legiloru si statuteloru intarite (cu putere de lege).

7. Orasiele si locurile antestatatóre se tienu de legatur'a cercuale; nu stau inse sub jurisdictiunea in afaceri curatu orasieneseci.

8. In cercu (jurisdictiune) jace punctulu de gravitatiune alu drepturiloru si datorintieloru municipale. Elu (cerculu) esecuta dreptulu de administratiune propria si dreptulu statutariu in tóte afacerile proprie, cátu si dreptulu reprezentativu, mai are de a se ingrigi, in subordinatiune nemidilocita si corespundintia directa cu regimulu statului, de ramurile administratiunii statului translate de statu municipieloru.

9. Universitatea natiunii sasesci esecuta dreptulu statutariu in tóte acele afaceri municipale, cari suntu comune integritatiei. Déca inse executarea vre-unui statutu prefiptu de ea (universitate) aru intempiná din partea vre-unui cercu reflectári basate cu privintia la relatiunile lui locale, atunci reprezentantia cercuale póte sistá executarea, prelángea aratarea si asternerea motiveloru totu deodata la

FOISIÓRA.

Drepturile in scól'a poporale.

§. 6. Drepturile si agendele (afacerile) comuneloru.

a) Mai marii comunei au dreptu a intocmi orenduele (statute) pentru afacerile din luantru ale comunei; alegu din midiloculu loru barbati (jude jurati, notariu), cari sa vegheze, cá toti locuitorii din comuna sa pazésca statutele comunali si legile tierei; pastrédia averea comunei si cheltuescu din veniturile comunali pentru cele de lipsa in comuna; otarescu contributiunea comunale si o scotu dela locuitori; ingrigescu a tiené drumurile comunali in stare buna, a derege podurile, care suntu stricate s. a.; ingrigescu a se tiené scól'a in stare buna, precum si alte institute folositóre; ingrigescu pentru securitatea, liniscea si binele membriloru comunei, si pentru ajutorirea seraciloru; ingrigescu pentru copii orfani si pentru asecurarea averei loru remasa dela parinti.

b) Statutele intocmite de mai marii comunei au valóre numai dupa ce le-a intaritu municipiulu.

Statutele intocmite de comuna sa nu fia contr'a dicitórie tierei, altu-feliu le intaresce municipiulu; totu-si nevrendu municipiulu sa le intarésca, póte comun'a sa recure (sa se róge) pentru acést'a la ministeriu.

In afaceri mai mari, precum suntu: satorirea si scóterea contributiunii comunali, instrainarea ori cascigarea vre-unui locu comunalu, contractrea pentru imprumulu s. a. este comun'a delória sa céra

List'a cu numele celor ce platescu contributiune mai multa o intocmesce in comune sasesci, suprefectulu, iéra in comune orasieneseci o intocmesce o comisiune (unu numeru anumitu de barbati) alésa de cátra reprezentantii cei vechi ai comunei.

List'a cu numele alegatoriloru o compune unu comitetu (unu numeru anumitu de barbati) alesu de cátra reprezentantii cei vechi ai comunei.

List'a cu numele alegatoriloru, scrisa in ordine alfabetica, se pune in cas'a comunale, unde o póte vedé fia-care membru alu comunei, si fia-carele are dreptu sa arate comitetului, care a compus'o de cum-va se sfla trecutu intrens'a numele vre-unui'a, carele nu este demnu de a fi alegatoriu; apoi comitetulu indreptéza acea gresicía.

b) Fia-care membru alu comunei are dreptu de alegere, déca este in etate de 20 de ani (maiorenu) si platesce in comuna din averea sea propria ori din veniturile sele contributiune pentru locurile sele, pentru cas'a sea ori pentru veniturile dela meseri'a sea.

Déca cine-va nu are pámenturi ori cas'a sea, cí platesce numai contributiune pentru venitul dela meseri'a sea, are dreptu de alegere numai, déca nu va fi servitoriu la stapánu.

c) In comunele sasesci póte fi alesu de reprezentantu alu comunei ori-care membru comunalu maiorenu, carele are dreptu de alegere. In comunele orasieneseci póte fi alesu de reprezentantu alu comunei ori care membru comunalu carele are dreptu a alege deputati la diet'a (adunarea generale) a tierei, si déca va scí sa scrie si sa cetésca.

Nu potu fi alesi de reprezentantii ai comunei,

oficiolatul universității. Contr'a decisului facend de nou din partea universității în afacerea acest'a are cercul dreptul de apelare cu efectul amatoriu la ministeriul de interne.

Universitatea pôte, la cererea unui cercu, prefige și statute, a caror pertractare statutară se ține de competența cercului. Atari statute suntu obligatorie numai pentru acele cercuri dela cari au emanat cererea.

Universitatea se ingrijeste de administrarea regulată a averii națiunii sasesci. În dreptinea acest'a câtu și în toate celelalte ale activității sale o supraveghia oficialului universității și trage în casu necesariu pre membrii ei la responsabilitate.

La concludul despre administrarea și întrebuințarea averii naționale pôte lua parte fiecăr membru al universității națiunii sasesci numai intru atât încâtu reprezintă coproprietarii de ai acestei averi.

Ea eșcută și dreptul reprezentativu.

10. Oficiul universității prepară propunerile pentru universitate și se ingrijeste de eșcutarea statutorilor prefipte și concludese tacute de ea.

Celu-alaltu cercu de activitate alu oficiului universității se va prefige în întielesul unității municipale câtu și conservării drepturilor municipale ale cercurilor, prin unu statutu alu universității.

11. Comitetele națiunii sasesci denumite de M. Sea pre lângă contr'a-semnarea ministeriate, e reprezentantele potestății eșcutive; că atare eșcută controlă preste administrarea municipale proprie și veghia interesel administrățiunii publice de statutu predata de jurisdicțiunii. Convocarea universității națiunii sasesci câtu și presiđiulu în ea se cuvine comitelui, în casu ca acest'a să fie impedecatu, presiđiulu lu va duce presiđintele oficiului universității alesu de universitate.

Legea creanda dupa §. 10 alu articolului de lege 43 din 1868, a carei modificare va urmă mai tardiu dupa ce universitatea națiunii sasesci 'și va dá parerea asupr'a ei în întielesul §§. 10 și 11 alu articolului de lege 43 din anul 1868, are a se margini în esentialu pre lângă prefigerea susținselor principie. Regularea mai detaiata a afacerilor municipale și comunale pre fundulu regiu are a se face prin statute d'ale universității respective în casuri singuratici prin statute cercuali și comunale.

III. Midilóce și cali.

1. Alegerea deputatorilor pentru universitatea națiunii sasesci prossime, câtu și pentru diet'a viitoare are a se face pre bas'a acestui programu.

dar' nici nu au dreptu de alegere locuitorii, cari au portari rele.

Reprezentantii comunei se alegu pre câte șiese ani.

d) Numerulu reprezentatorilor comunali se îndreptăza dupa multimea locuitorilor din comuna. Comunele sasesci cele mici potu sa aiba câte 10—20, cele mari câte 20—40, iera comunele orasieneseci câte 48—200 de reprezentanti.

e) Diu'a, cându sa se face alegerea, o numescu în comunele sasesci suprefectulu, iera în comune orasieneseci vice-comitele.

Alegerile le conduce în comune sasesci suprefectulu, iera în comune orasieneseci vice-comitele.

§. 8. Adunările corpului reprezentativu alu comunei.

a) Reprezentantii comunei socotiti fiindu la oalta se numescu cu unu cuventu corpulu reprezentativu alu comunei (§. 7. a).

Corpulu reprezentativu alu comunei țiene în fiecare anu în comuna adunari generali.

Câte adunări generale și cându sa se țiene pre anu, acest'a otarese comun'a printr'unu statutu; inse după legile țierei este datória fiecare comuna, a țiené doue adunări generale și adeca un'a primaver'a pentru cercetarea socotelilor din anul trecut și alt'a toamnă, spre a otari cheltuețele, ce aru avé comun'a să le face pre anul viitoriu.

Presiđintele adunării generali este în comunele sasesci judele localu, iera în comunele orasieneseci primariulu orasiului.

b) Presiđintele este detoriu sa încunoscintieze pre membrii corpului reprezentativu, cându se va țiené adunarea, și totu de odata sa le arate, ce se va lua în acea adunare înainte la desbatere și decisiune.

2. Națiunea astépta ca deputatii sasesci și voru dá voturile unanimu atâtu în universitatea națiunii sasesci prossima câtu și în diet'a prossima pre bas'a acestui programu în cestiuni, cari se referescu la ea.

Unu actu diplomaticu.

O cestiune se pare ca vrea a se desvoltá în Romani'a carea nu are nici o basa. Acest'a este cea a evreilor, cari parte si-au gasitu unu adăpostu intr'o țiera ospitală, parte suntu tolerati că nisee inimiți pronunțati ai ei, sa si faca averi cu cari sa agiteze în strainatate în contr'a țierei și în launtru sa o demoralizeze.

Amu asteptatu demultu sa vedemu guvernulu de acolo desamurtiendu-se și facendu ce-va că sa puna stavila ostilităților acestor fără parchia în istoria, inse asteptarea fu desiđita. Abiá acum dămu de unu actu pre care-lu reproducemu, că pre o dovéda a reului ce a petrunsu asiá de aduncu în corpulu junelui statutu dela Dunarea de josu, dara totu deodata că pre unu semnu, ce guvernulu a începutu a cunósce amenințarea țierei din agitațiunile trase că de peru în diuistic'a și diplomati'a européna.

Nota circulara

c á t r a a g e n t i i R o m a n i e i d i n s t r a i n a t a t e .

B u c u r e s c i 27 Aprilie, 9 Maiu 1872.

Domnule agentu. Crim'a cea îndresnéta și nelegiuită care a fostu comisa cătra finea lui Decemvre în catedral'a de Ismailu și care a pornitu din nou patimele populare contr'a Israelitiloru atâtu în Ismailu câtu și în Vilcovu și Cahulu, a fostu judecata de cătra curtea cu jurati din Buzeu, care a pronunțatu pedéps'a de 5 ani de reclusiune contr'a autorului principalu Moise Samsonu elu și I. Silbermann, și de trei ani de reclusiune contr'a Israelitiloru Strul Vaismann, A. Praisman, Haim David, Goldschlaeger și Rabinulu Alter Brandes, condamnati că complici.

Guvernulu care n'a lipsitu, chiaru dela începutu acestei nenorocite afaceri a lua măsurile cele mai energice pentru restabilirea și mântinerea ordinii și contra reintórcerei unor noue atacuri, au mai datu inca și în acest'a impregiarare, în care justiti'a s'a pronunțatu, o noua dovada despre sentiementele sale de echitate și de impaciune, facendu sa se imblândiasca prin intervențiunea dreptului de gratiare efectele rigurose a unei otariri definitive.

Asupr'a unui raportu motivatu a ministriului de justitie, a cărei'a copia vi-o aneșezu aici, Înaltitimea Princișele, Augustulu nostru suveranu, au

În adunările generali se iau la desbatere și decisiune nu numai obiectele, aduse înainte de cătra presiđintele: ci și fiecare membru are dreptu, sa faca în adunare propuneri, adeca sa arate, ce afla densulu de bine, a se face pentru folosulu comunu.

c) Presiđintele deschide adunarea, și dupa ce a ispravitu lucrurile o inchide. Elu conduce desbaterile asupr'a obiectelor de luat înainte și țiene ordinea în adunare. Fiecare membru alu adunării are dreptu sa si deé parerea sea asupr'a obiectului luat la desbatere; inse nu este iertatu sa vorbésca doi inși de odata; ci pâna vorbesece unulu, ceilalti sa taca și sa-lu asculte; ca numai asiá se potu ómenii întielege.

Pre cei ce nu pazescu liniscea în adunare are presiđintele dreptulu și detoriu, sa-i dea afara din sala de adunare.

Déca membrulu vorbitoriu se abate dela desbaterea asupr'a obiectului, are presiđintele dreptulu, sa-lu dojanésca, ier' la casu de neascultare sa-lu oprésca de a mai vorbi.

Déca unii dintre membrii adunării suntu de o parere, iera altii au alta parere asupr'a obiectului luat la desbatere, atunci presiđintele pune ambe parerile acelea la votu, și decisiunea se face dupa acea parere, carea are mai multe voturi.

d) Déca vre-unu membru alu adunării vateama în vorbirea sea bun'a-cuviintia ori pre cei-lalti membri și nu si trage cuventulu inapoi, are adunarea dreptulu alu pedéps'i cu o pedéps'a în bani pâna la 15 fl. — O atare pedéps'a se suie în comune cetățieneseci și pâna la 50 fl.

Banii de pre atari pedepse se alatura la fondulu pentru seraci.

(Va urmă.)

gratiatu pre doi din condamnati și au schimbatu pedéps'a altor trei, care nu poteau fi pasibili decâtu de pedepse corecționale. Singuru autorulu principalu va suferi pedéps'a întrega pronunțata în contr'a-i.

Vinu acum'a sa atragu atentiunea domniei vóștre, domnule agentu, asupr'a apeliurilor de natura diferita, care basate cele mai adese-ori pre informațiuni neesacte, au avutu de urmare naturala de a pune iera-si pre tapetu cestiunea israelita, menita, dupa cum se pare, a lua, ori de câte-ori se ivesce, proporțiuni amenințătoare pentru securitatea țierei nóștre.

Intr'adeveru, indata ce vre-unu faptu de o însemnătate óre-care da locu la plângeri din partea evreilor ce resiedu în Romani'a, de indata foile se apuca de ele, le explotéza esagerându natur'a și întielesulu lor și scriile cele mai false care iritéza spiritele cele mai luminate în contr'a țierei și a guvernului, sfersiescu prin a avea trecere chiaru la cabinetele poteriloru celor mari.

Acestu sistem se urmaresce de mai multi ani acum și cu tota asigurarea data de cătra guvernulu și încercările sale neinterupte care au reusitu dela 1869 încóci a restabilí liniscea între populațiunile evree și crestine, se caută a se trage folosulu din toate impregiarările defavorabile pentru a pune în bantúla bun'a-credinția a guvernului și se cere regularea sórtei israelitiloru la o intervențiune straina.

Trebuie dar', domnule agentu, restabilitu mai înainte de toate adeveralu atâtu asupr'a faptelor petrecute mai deunedi la Ismailu câtu și asupr'a stărei generale a cestiunii israelite în Romani'a; în acestu modu ve-ti reusi a atrage cătra noi concursulu bine-voitoriu a poteriloru civilizate, care mai bine luminate asupr'a stărei nóștre nu voru lipsi, dupa cum amu neclintit'a speranția, de a ne ajutá în usurarea greutățiloru pre cari voim'u ale inlaturá și care ni le creaza la fie-ce pasu.

Astu-feliu fără a țiené vre-o séma de just'a indignatiune pre care aru fi produs'o în ori ce țiera, mai alesu în clasele inferioare a societății, sacrilegiulu comisu în catedrala și furtulu nelegiuitu a lucrurilor sante, s'au încercatu prin toate mijlócele și fără a lua în privire repetatele asigurari date de guvernulu, a se dá proporțiuni imense la câte-va devastări care au avutu locu în urm'a celei dintâiu ferberii a spiritelor și înainte că autoritatea sa fi potutu restabilí liniscea; s'a veditu în aceste fapte regretabile, dara care erau usioru de esplicatu, déca aru fi voitu cine-va a studiá impregiarile în midiloculu căror'a se produseze, s'a veditu deo, unu sistem de persecutiă contr'a evreilor, și s'au încercatu a se face responsabilă o țiera întrega pentru câte-va scene de desordine locala, provocata prin o fapta uriciósa. Ore aru trebú sa conchidemu din acest'a ca este cu totul necesaru de a nu lasá mai multu sa dórma o cestiune care dejá de mai multe ori a potutu fi invocata cu succesu în daun'a intereselor țierei și insasi a populațiunii evree?

Chiaru astadi, cându de multu tempu acum'a totul au reintratu în ordine, cându în urm'a energicelor mesuri luate de guvernulu, tém'a ca noue turburări erau sa isbucnéscă cu ocașiunea serbatoriloru Pasciloru, a fostu cu totul inlaturata, astadi cându eramu în dreptu de a crede ca adeveralu în fine esise lumina și ca este reconoscutu prin evidentia faptelor constatate la fat'a localu chiaru prin agentii poteriloru straine, ca nici unu singuru evreu n'a fostu ucisu séu ranitu, ca nici o femeie n'a fostu violata și ca se esageréza însemnataea stricaciuniloru pricinuite; vedemu cu parere de reu ca inca nu s'a decisu a se lasá de falsele midilóce întrebuințate în totu tempulu pentru a însielá opiniunea publica, și ca ómeni eminenti, de siguru indusi în eróru, mergu pâna acolo a crede ca este necesaru pentru reusit'a cauzei de a espune în sinulu chiaru a parlamentelor straine tablouri inspaimântătoare de persecutiune, omoruri, atentate la pudóre și alte atrocități care nu au esistatu nici la Ismailu, nici la Cahulu, nici la Vilcovu, unde turburările s'au intemplat.

Noi nu cautămu sa micsiorămu gravitatea reului comisu, și nu ne însielămu nici câtu de puțin asupr'a însemnătății pre care poterile cele mari o dau acestei cestiunii israelite; dara ne întrebămu totu-odata în tota consciinț'a, cum unu guvernulu, insuflatu de intențiunile cele mai bune și neincetându nici odata a dá probe materiale de sinceritatea lor, aru potea reusi sa invinga greutățile de care este încungiaratu, cându are de luptatu în

contr'a unui sistem ce tinde a exagera plangerile fara a tiene socotela de cauzele din care provin, si care cauta sa puna in nitare enorm'a deosebire ce exista intre israelitii Europei occidentale si populatiunile evree gramadite cu sutele de mii si care ocupa mai exclusiv mai multe orasie din Romania'a.

Nu vomu iera-si sa ve ascundem, domnule agentu, reu'a impresiune ce a facut'o asup'ra guvernului verdictulu de achitare pre care juriulu din Buzu a pronuntiatu in favorea mai multora acusatii. Dara deca este permis de a studia natur'a acestei institutiuni chiaru in sinulu societatiilor celor mai civilizate de unde amu luat'o, nu este greu de a recunosce ca adese-ori s'a vedutu cu parere de reu in verdictulu juratorulu, influintiele funeste a prejudecatorulu seu pasiuniloru momentulu asup'ra spiritulu cetatieniloru chemati a judeca pre asemeniiloru, si le-a facutu sa se indeparteze dela calea regulata a justitiei. Guvernulu romanu a regretatu de mai multe ori asemene indepartari si de aceea nu a lipsitu a propune in camera modificariile credite necesare de introdusu in legea juratorulu. Suntemu convinsi ca puterea legiutore se va sili a studia si a imbunatati acesta lege in sesiunea viitoare.

De siguru apoi ca trebuie tinuta in seama suscitarea generale a spiritelor in urm'a profanarii bisericeii, si mai alesu in momentulu candu s'a descoperitu, dupa cinci dile de cautare, crucea si obiectele sante in latrinele unei case locuite de evrei si unde fusese aruncate de evreii A. Prisman si Haim David. Acestu faptu este constatatu si nu pote fi pusu in cestiune.

(Va urmá.)

Rosinari 3 Iunie st. v. La noi se afla de cate-va dile pre port'a scolei unde este si cancelari'a comunale, asemenea si in coltiulu unei boltitii, care se folosese si de cafenea in strad'a capitale, pre pareti afigiata de notariulu comunale dlu Ilariu Muciu o invitare in limba germana, prin carea unii cetateni sasi din Sabiu poftescu pre alegatorii dietali a participa la adunarea ce se va tiene Dumineca in 16 Iunie st. n. in biserica luterana din Sabiu, si in care fostii deputati dietali Jakob Rannicher si Gustav Capp voru impartasi lucrurile sele facute in diet'a trecuta din Pest'a.

Nu ne potemu inchipui ce scopu are susu-numitululu notariu cu acea invitare in comun'a nostra curatu romanésca, voiesce densulu a aduce pre putiunii nostri alegatori in castre straine, seu implinesce numai mandatulu patroniloru sei sasi din Sabiu?

Varietati.

**** Nu e anecdota, e intempler a de verata.** In tota lumea, deca exista unu comitetu seu o adunare constituita, candu e ca sa se adune pentru vre-o consultare, convoca presedintele comitetulu seu adunarea. Din fante siguru aflamu noi inse, ca la Alb'a-Iuli'a, la provocarea Drolui Ratiu s'au adunatu: elu insusi, Demetriu Moldovanu, canoniculu din Blasiu Ant. Vestemeanu, Elia Macelariu, Severu Axente si Mateiu Nicol'a, ca membrii, se dice, ai comitetulu nationale alesu de congresulu din 1863, seu ca comitetulu insusi, pentru ca sa convoca unu congresu nationale, in fruntea carui voru pune si pre Metropolitu, deca cum-va voru afla gratia inaintea trasibulianiloru (tirani) de prim'a calitate *).

Acum sa ni se mai spuna ca omenii lucra din patima si ambitiune si inca reu intielesa. Bine ca dlu Ratiu sub aripile dlui Baritiu inca a fostu de parere ca comitetulu din 1863 nu mai exista; bine ca candu dlu Baritiu inca nu se resolvise sa trimita vestia petitiune cu 1493 de icalituri pre posta ori sa o puna dlui Ratiu in traista s'o duca unde va sci deusulu, fiindu ambii in Sabiu, condusi de ide'a ca comitetulu nu mai exista, ca sa nu vateme consecuintia, la presedintele comitetulu nu s'au aratatu de locu, nici bateru sa dea o buna di-

* Ceea ce e permis dlui Baritiu, ca celui dintai publicatu, despre comitetulu alesu de o conferintia numeroasa, nu ni se va lua nici noue in nume de reu candu o dicemu despre unu ce, „resaritu preste nopte“.

mineti'a, ci s'au dusu la tat'a Conrad Schmidt, comesulu sasiloru de pre atunci; bine ca in 1869 la Mercurea tocmaitu vrura sa mai amintesca de acelu comitetu permanente, ci din plenitudinea conferintiei de acolo se alege altulu nou, cu mare pompa si intre multe „vivate“, — avu inse nenorocirea de indata ce s'a disu dela Clusiu: „nem szabad“, i s'a asediatu entusiasmulu nationale si patriotice in calciele cismeloru si candu era sa scota celu dintaiu glasu, i s'a pusu curmedisiu in peptu si s'a inecat *); bine ca candu eramu in somnulu celu mai bunu alu passivitatei, nisce neodihnitii nu 'si mai dau pace strigandu: „conferintia nationale“, „claburi nationale“, „sa se provoca Metropolitii ca presiedinti“ etc. etc., cari 'si uitasera de Mercurea si de alte dile de pocaintia nationale; bine ca conferintia din Sabiu a alesu si ea unu comitetu, carele sa pregatesca calea la unu congresu nationale, ca celu din urma tinutu in 1863, si care comitetu lucra barbatesce: dara ore nu ave dreptu dlu Dr. Ratiu etc. ca dupa ce a vedutu ca suntu omeni cari lucra, sa-i vina si lui pofta sa lucre ce-va?

Dara elu si sotii sei streti! nu ca „copilandri“ din Sabiu, cari cum facu ce-va haid si publica, ci in tacere si linisce mare, ca sa n'o mai patiesca ca in 1869, candu era sa se adune ca comitetu mercureanu, se convoca si se aduna, si ca sa aiba si base legali, acum de asta data ca comitetu permanentu din 1861/3, si prin trei telegramme conchiamo o natiune intraga la congresu! Ce manipuliune simpla. Acum deca cum-va se va aduna congresulu, apoi amu intielesu, ca voru face tote bune si voru chiama ei si pre presiedinti. Eata ca-su si omeni de eticheta, intaiu sa pregatesca cele de pregatitu apoi sa invite si pre presiedinti, nu cum facu mojiicii din lumea intraga, de de cate ori are sa se convoca unu comitetu se punu in spatele presiedintiloru sa convoca, ca candu altii n'aru sci si n'aru pute convoca.

Si apoi ne totu plangemu ca n'avemu omeni, cari sa tiena strinsu si consecinte de politic'a nationale, candu i vedemu ca se intorna la ce a combatutu si se ani de dile, ca tiganulu la prunele lepadate, dupa ce nu gasi placintele pre garduri.

** Unu votu „ponderosu“ sositu nu de departe, la comitetulu ad hoc de asta vera, era sa galvanizeze, dupa trei ani trecuti, pre curagiosulu comitetu dela Mercurea, inse cercarea fu desiarta, pote ca se si reflectase: dloru! pute! ca de patru

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante Cibu protopresbiteratulu gr. or. II-lea alu Geoagiului, constatatore din 86 familii 507 suflete.

Emolumentele suntu, dela tota familia cate o ferdela cucuruzu sfarmitu, stol'a obicinuita pentru functiunile parochiale, si cate un'a di de lucru pre anu, cari tote computate dau unu venitu anualu de 198 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acesta parochia, au sa fia clerici absoluti si concursese loru proviedute cu documentele necesare sa le adresadie subscrisului pana in 24 Iunie a. c. 1872.

Sacarambu, 29 Maiu 1872.

In contielegere cu comit. parochialu din Cibu.

(2—3) Sabinu Piso, prot. gr. or.

Concursu.

In Institutulu pedagogicu de statu pentru fetitie din Clusiu se va institui in 1 Octobru 1872 adeca cu inceputulu anulu venitoriu scolasticu un'a nou'a I classa.

Eleve, cari voiescu a se pregati pentru cariera invetiatorésca, si voru a fi primite in acesta classa, debuie sa fia implinitu etatea de 14 ani, sa fia absolvitu studiile din scolele elementare superioare, si sa posieda o constitutione trupésca sanatosá.

Elevele suscipiende voru avea a depune esamenu de primire din studiile scoleloru elementare supnriore (limb'a magiara, geograf'a, istoria Ungariei, aritmetic'a, istoria naturala si fisic'a).

Esamenele de primire se voru tiene in dilele de 1, 2 si 3 Augustu 1872 st. n. in localitatile institutulu pedagogicu.

Elevele, cari voru a fi primite in acesta an de a-si inainta concursurile loru pana inclusive in 25 Iuliu a. c. st. n. la subscrisula notariu directiunulu (Clusiu strad'a monastarulu interne numerulu 184).

Suplicelle sa fia proviedute cu: 1) testimoniu de botedi; 2) testimoniu scolasticu; 3) testimoniu de religiune; 4) testimoniu medicalu, si 5) cu unu testimoniu de paupertate, deca voiesce elev'a a fi impartasita cu unu ajutoriu din partea statulu in sustentarea comuna.

Clusiu, 18 Maiu 1872.

Din siedinti'a senatulu directionalu.

(2—3) Kovacs Antal, notariu.

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante din comun'a Glodu in protopresbiteratulu gr. or. II-le alu Geoagiului constatatore din 64 familii cu 380 suflete, se escrie concursu pana in 29 Iunie a. c. 1872.

Emolumentele suntu, dela tota familia cate 1 ferdela cucurudiu sfarmitu, stol'a obicinuita pentru functiunile parochiale, si cate o di de lucru pre anu, cari tote computate dau unu venitu anualu de 120 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acesta parochia, indreptatiti fiindu in intielesulu statutulu organicu, sa-si ascerna concursese la subscrisula proviedute cu documentele de lipsa.

Sacarambu, 29 Maiu 1872.

In contielegere cu comitetulu parochialu din Glodu.

(2—3) Sabinu Piso protop.

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante din Zlasthi, in protopresbiteratulu gr. or. alu tractulu Hatiegu, — statatore din 445 suflete se escrie concursu pana la 1 Iuliu a. c.

Emolumentele suntu: 4 jugere pamentu aratoriu, — 900 orgi fenatiu si o viia, stol'a indatinata, cate o ferdela cucuruzu nesfarmatu (cu tuleulu) si cortelu naturalu, care calculate laolalta dau unu venitu anualu intre 200—300 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acestu postu, sa binevoiesca a-si adresá concursese loru bine instruate conformu statutulu organicu la subscrisululu in Hatiegu.

Hatiegu in 24 Maiu 1872.

(2—3) In contielegere cu comitetulu parochialu. Ioanu Ratiu protopopu.

Edictu.

Clar'a nascuta Sebastini de Bözöd din Elö-pataku, solia legitima alui Davidu Berlea, din Siercait'a districtulu Fagarasiului, contr'a carei'a, inca din 3 Maiu 1871 s'au intentatu procesu divortialu din caus'a necredintiei din partea barbatulu; si carea nici dupa a trei'a citatiune nu a voitu a se infatiosia la forulu matrimonialu, ci din contra au dositu, au pribegitu, nesciundu-se locul aflarei ei, deci se provoca prin acesta, ca in terminu de siese luni dela datulu de fatia, ne smintitu sa se presentie inaintea forulu matrimonialu subscrisu; pentru ca la din contra, procesulu divortialu incaminatu de barbatulu ei, susu-numitu, se va otari si in absentia ei.

Fagarasiu 6/18 Maiu 1872.

(3—3) Scaunulu protopopescu gr. alu tractulu Fagarasiului I. ca foru matrimonialu.

Burs'a de Vien'a.

Din 7/19 Iunie 1872.

Metalicele 5%	64 70
Metalicele 5% Maiu si Novemb.	64 70
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	72 10
Imprumutulu de statu din 1860	104 30
Actiuni de banca	846 —
Actiuni de creditu	342 10
London	112 15
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	82 —
„ „ „ Temisioreno	81 50
„ „ „ Ardelenesi	79 50
„ „ „ Croato-slavone	84 —
Argintu	109 85
Galbinu	5 37
Napoleonu d'auru (poli)	8 95